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利润、利息、纳税、折扣

一、利润问题

【知识点归纳】

售价：卖多少钱，也叫作定价。

成本：买进的时候多少钱，或者叫进货的时候多少钱，也就是在卖一个东西之前，你得

到它花了多少钱。

利润：赚的钱。

利润率：利润的率，而且带“率”字的都得是百分数。以此类推，所有结尾带“率”字

的词基本都可以按照这个套路去理解。既然是利润的率，率又是除法，那么是跟谁相除

呢？很容易想到的就是和成本，也就是进价相除。

单件利润＝标价﹣进价

销售总额＝售价×销售数量

成本＝进价×购买数量

总利润＝销售总额﹣成本

利润＝成本价×利润率

定价＝成本价+利润

售价＝定价×折扣

二、折扣问题

【知识点归纳】

1．折扣问题公式：商品售价＝商品原价×折扣

2．通常所说的打几折就是原来价格的百分之几十．（比如打 8折，就是 80%）

三、利息问题

【知识点归纳】

主要公式：

①商品利润＝商品售价﹣商品进价；

②商品利润率＝商品利润/商品进价×100%；

③商品销售额＝商品销售价×商品销售量；

④商品的销售利润＝（销售价﹣成本价）×销售量．

⑤商品售价＝商品标价×折扣率．

板块一：知识精讲
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利息＝本金×利率×存期；（注意：利息税）．

本息＝本金+利息， 利息税＝利息×利息税率．

注意利率有日利率、月利率和年利率，年利率＝月利率×12＝日利率×365．

四、纳税问题

纳税费用=纳税本金 x税率

1．某种蜜瓜大量上市．这几天的价格每天都是前一天 80%．妈妈第一天买了 2千克，

第二天买了 3千克，第三天买了 5千克，共花了 38元．若这 10千克蜜瓜都在第三天买，

能少花多少钱？

2．甲、乙二人原有钱数相同，存入银行，第一年的利息为 4%，存入一年后利息降至

2%，甲将本钱和利息继续存入银行，而乙将一半本钱投资股市及房地产，获利 20%，

一年后，甲比乙赚到的钱的一半还少 144元，则甲原来有多少元？

3．李校长向某课桌生产厂订购了定价为 100元的课桌 80套．李校长对厂长说：“如果

你肯减价，那么每减价 1元，我们就多订购 4套．”厂长听后算了一下：若减价 5%，则

板块二：典题精练
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由于李校长多订购，所获利润反而比原来多 100元．问这种课桌每套的成本价是多少

元？

4．开明出版社出版的某种书，今年每册书的成本比去年增加 10％，但是仍保持原售价，

因此每本利润下降了 40％，那么今年这种书的成本在售价中所占的百分数是多少？

5．一批商品按期望获得 50%的利润定价，结果只卖掉 70%的商品，为尽早卖出余下商

品，决定打折出售，这样获得的全部利润是原来期望利润的 82%，余下部分商品商店是

打几折出售的？

6．张先生向商店订购某一商品，共订购 60件，每件定价 100元.张先生对商店经理说：

“如果你肯减价，每件商品每减价 1元，我就多订购 3件.”商店经理算了一下，如果差价

4％，由于张先生多订购，仍可获得原来一样多的总利润.问这种商品的成本是多少？

7．某商店因换季销售某种商品，如果按定价的 5折出售，将赔 30元，按定价的 9折出

售，将赚 20元，则商品的定价为多少元？



试卷第 4页，共 10页

8．李师傅以 1元钱 3个苹果的价格买进苹果若干个，以 1元钱 2个苹果的价格将这些

苹果卖出，卖出一半后，因为苹果降价只能以 2元钱 7个苹果的价格将剩下的苹果卖

出．不过最后他不仅赚了 24元钱，还剩下了 1个苹果，那么他买了多少个苹果？

9．某商店到水果产地去收购橘子，收购价为每千克 1.20元。从产地到商店的距离是 400

千米，运费为每吨货物每运 1千米收 1.50元。如果在运输及销售过程中的损耗是 10%，

商店要想实现 25%的利润率，零售价应是每千克多少元？

10．甲、乙二人欲买一件商品，按照标价，甲带的钱差40元，乙带的钱少
1
4
。经过讨

价最后可以按9折购买，于是他们合买了一件，结果剩下 28元。这件商品标价为多少元？

11．秋冬季节来临，我国很多地方出现了雾霾天气，加之国内疫情反复，口罩仍是当之

无！下面是小商品批发市场 KN95口罩批发信息。张老板从批发市场共批发口罩 12捆，

前 2天以每只 4元的价格卖出全部口罩的
2
3 ，第 3天又以每只 3元的价格卖出余下所有
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的口罩。除去运输、人员工资等支出 320元，张老板一共赚多少元？

12．某商店同时卖出两件商品，每件 60元，但其中一件赚 20%，另一件亏本 20%，问

这个商店卖出这两件商品是赚钱还是亏本？

13．某商店按原定价出售，每件利润为成本的 25%，后来按原定价的 90%出售，结果每

天售出的件数比降价前增加了 1.5倍，每天经营这种商品的总利润比降价前增加了百分

之几？

14．某衬衫专卖店经销的男士衬衫，按价格从低到高分为 A、B、C、D、E、F、G、H

共 8个档次，A档次的衬衫每天可卖出 120件，每件可获利润 50元．每高一个档次，

卖出一件可增加利润 10元，但是每高一个档次，这种档次的衬衫每天比低一档的衬衫

少卖出 8件．
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（1）在这 8个档次的衬衫当中，卖哪个档次的所获得的利润最大？

（2）卖出这种档次的衬衫一天所获得的最大利润是多少？

15．甲、乙两件商品的成本共 600元，已知甲商品按 45%的利润定价，乙商品按 40%

的利润定价，后来甲打 8折出售，乙打 9折出售，结果共获利 110元．两件商品中，成

本较高的那件商品的成本是多少元？（列二元一次方程组解）

16．某种皮衣定价是 1150元，以 8折售出仍可以盈利15%，某顾客再在 8折的基础上

要求再让利 150元，如果真是这样，商店是盈利还是亏损？

17．小张将一车白菜运到菜市场出售，以每千克 0.50元卖出一半，剩下的打八折出售，

一车白菜共卖 180元．这车菜有多少千克？

18．小刚家去年参加了家庭财产保险，保险金额是 20000元，每年的保险费是保险金额

的 0.3%．其家中被盗，丢失了一台彩色电视机和一辆自行车，保险公司赔偿了 2940元．已

知电视机的价格正好是自行车价格的 7倍．如果要购买与原价相同的电视机和自行车，

那么加上已交的保险费，小刚家需比原来多花费 400元．电视机和自行车原价各多少

元？
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19．张东月工资是 1850元，每月工资扣除 1600元后的余额部分按 5％的比例缴纳个人

所得税．张东每月应缴纳个人所得税 元？

20．王老板以 2元/个的成本买入菠萝若干个，按照定价卖出了全部菠萝的
4
5
后，被迫

降价为：5个菠萝只卖 2元，直至卖完剩下的菠萝，最后一算，发现居然不亏也不赚，

那么王老板一开始卖出菠萝的定价为每个多少元？

21．某信用社将 10800元分为两部分同时贷给甲、乙两人．一部分以年利率 9.5%贷给

甲，另一部分以年利率 8.5贷给乙．甲、乙两人一年后同时交来的利息恰好相等．甲、

乙各贷款多少元？

22．某商店进了一批笔记本，按 30％的利润定价.当售出这批笔记本的 80％后，为了

尽早销完，商店把这批笔记本按定价的一半出售.问销完后商店实际获得的利润百分数

是多少？
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23．某个体粮油经销店年初向赵先生借款 500元，年利率为 12%。第一年末还 280元，

第二年末赵先生到经销店购买 10千克精制香油（折合成现金作为还款资金），第三年末

又还 207.20元，全都还清。每千克香油的价钱是多少元？

24．某商场在迎元旦展销期间，将一批电视机降价出售．如果打九折出售，可盈利 215

元；如果打八折出售，亏损 125元．此电视机的购入价是多少元？

25．赵叔叔把 800元存入银行，定期二年，年利率是 3.06％。到期时，他可以得到税后

利息多少元？(利息税率是 20％)

26．某商人用 500元批入一批货物后，一次性以 10%的利润批发给一买主，但买主不是

付现金，而是付的存折．3个月以后，商人持存折向银行兑现，以年利率为 2.25计算．兑

现后，商人又批入与前次同样多钱的货物，又用与前次同样的方法批发给他人．这样进

行 8回，问这个商人共获利润多少元？
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27．原来将一批水果按 100%的利润定价出售，由于价格过高，无人购买，不得不按 38%

的利润重新定价，这样出售了其中的 40%，此时因害怕剩余水果会变质，不得不再次降

价，售出了全部水果．结果实际获得的总利润是原来利润的 30.2%，那么第二次降价后

的价格是原来定价的百分之几？

28．某商品按定价出售，每个可以获得 45元钱的利润.现在按定价打 85折出售 8个，

所能获得的利润，与按定价每个减价 35元出售 12个所能获得的利润一样.问这一商品

每个定价是多少元？

29．国家规定个人发表文章，出版图书获得稿费的计算方法是：①稿费不高于 800元的

不纳税；②稿费高于 800元又不高于 4000元的应缴纳超过 800元的那一部分的 14%的

税；③稿费高于 4000元的应缴纳全部稿费的 11%的税。今得知丁老师获得一笔稿费，

并且依法缴纳个人所得税 420元，问丁老师这笔稿费是多少元？又得知马老师获得一笔

稿费，并且依法缴纳个人所得税 550元，问马老师这笔稿费是多少元？

30．某人到商品买红、蓝两种笔，红笔定价 5元，蓝笔定价 9元.由于买的数量较多，

商店就给打折扣.红笔按定价 85％出售，蓝笔按定价 80％出售.结果他付的钱就少了

18％.已知他买了蓝笔 30支，问红笔买了几支？
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31．一批商品，按期望获得 50％的利润来定价.结果只销掉 70％的商品.为尽早销掉剩

下的商品，商店决定按定价打折扣销售.这样所获得的全部利润，是原来的期望利润的

82％，问：打了多少折扣？
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参考答案：

1．6元

【分析】我们注意到蜜瓜的价格是未知的，给解题带来不便．因此，设第一天 1千克蜜瓜的

价格为单位 1，这样就可求出第二天、第三天每 1千克蜜瓜的价格，也就可求出在第三天买

10千克蜜瓜所需的价钱．

【详解】设第一天 1千克蜜瓜的价格为“1”，买 2千克需“2”；第二天 1千克蜜瓜的价格为

1×80%=0.8，买 3千克需“2.4”；第三天 1千克蜜瓜的价格为 1×80%×80%=0.64，买 5千克，

需“3.2”．

如果 10千克蜜瓜都在第三天买，则需“6.4”，能少花

答：若这 10千克蜜瓜都在第三天买，能少花 6元钱．

2．10000元

【分析】本题为利息问题，本金×（1＋利息×期数）＝本息

【详解】详解过程：设甲和乙原有钱数都是 x．

甲在银行存了两年，第一年利息为 4%，钱变成了 x（1+4%），接着再存了一年，第二年利

息是 2%，本息和为 x（1+4%）（1+2%），两年赚的钱为：x（1+4%）（1+2%）－x＝0.0608x；

乙先将所有的钱在银行存了一年，本息和为 x（1+4%），第二年将一半本息接着存入银行，

一半本钱投入股市，存入银行的一年后本息和为
1
2
x（1+4%）（1+2%），投入股市的钱一年

后收入为
1
2
x（1+20%），乙两年赚的钱为：

1
2
x（1+4%）＋

1
2
x（1+4%）（1+2%）＋

1
2
x（1+20%）－x=0.1504x．

已知甲赚的比乙的一半还少 144元，于是得到（144＋0.0608x）×2=0.1504 x，

解得 x=10000元．

答：甲原来有 10000元．

【点睛】本题考查的是利息问题和利润问题的综合求解．在计算本息和时最好写成 x（1+4%），

这样后面的也可以直接写为 x（1+4%）（1+2%）了，比较简单明了方便计算．推而广之，在

计算所有增加或者减少分率时都可以这样处理，一般公式为单位“1”×（1±增加或减少分率）．

3．70元

【详解】设这种课桌每套成本是 x元．减价 5%就是每套减 100×5%=5(元)，这样李校长就多

订购 4×5=20(套)．由前、后获利润的情况，可列方程：(100－x)×80+100=(100－100×5%－
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x)×[80+4×(100×5%)]．解这个方程得 x=70，所以这种课桌每套的成本价为 70元．

4．88％

【分析】因为是利润的变化，所以设去年利润是 1，便于衡量，使计算较简捷.

【详解】解：设去年的利润是“1”.

利润下降 40％，转变成去年成本的 10％，因此去年成本是 40％÷10％＝4.

在售价中，去年成本占

因此今年占 80％×（1+10％）＝ 88％.

答：今年书的成本在售价中占 88％.

5．八折

【详解】实际利润为：50%×82%=41%；

打折部分利润率为：（41%-50%×70%）÷（1-70%）

=6%÷30%

=20%；

余下部分商品的价格是原价的：（1+20%）÷（1+50%）

=120%÷150%

=80%；

80%即八折．

答：余下部分商品商店是打八折出售的．

【点睛】本题考查了利润、利润率及折扣问题．要熟练掌握公式：利润=售价-进价；利润率

=利润÷进价；折扣=折后的价格÷原价．

6．76元

【详解】解：减价 4％，按照定价来说，每件商品售价下降了 100×4％＝4（元）.因此张先

生要多订购 4×3＝12（件）.

由于 60件每件减价 4元，就少获得利润 4×60＝240（元）.

这要由多订购的 12件所获得的利润来弥补，因此多订购的 12件，每件要获得利润 240÷12

＝20（元）.

这种商品每件成本是 100-4-20＝76 （元）.

答：这种商品每件成本 76元．

7．125元
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【详解】解：设商品的定价是 x元

90%x-20=50%x+30

90%x-50%x=30+20

0.4x=50

x=125

答：商品的定价是 125元．

8．408

【详解】经济问题都是和成本、利润相关的，所以只要分别考虑前后的利润即可．

1元钱 3个苹果，也就是一个苹果
1
3
元；1元钱 2个苹果，也就是一个苹果

1
2 元；卖出一半

后，苹果降价只能以 2元钱 7个苹果的价格卖出，也就是每个
2
7元．

在前一半的每个苹果可以挣
1 1 1
2 3 6
  (元)，而后一半的每个苹果

1 2 1
3 7 21
  (元)．假设后一半

也全卖完了，即剩下的 1个苹果统一按亏的价卖得
2
7元，就会共赚取

224
7
元钱．

如果从前、后两半中各取一个苹果，合在一起销售，这样可赚得
1 1 5
6 21 42
  (元)，所以每一

半苹果有
2 524 204
7 42
  个，那么苹果总数为 204 2 408  个．

9．2.50元

【分析】先求出每千克的成本价，然后根据售价＝成本×（1＋利润率）。

【详解】每千克的运费是 1.50×400÷1000＝0.60（元）

每千克的成本：

（1.20＋0.60）÷（1－10%）

＝1.8÷0.9

＝2.00（元）

零售价为：2.00×（25%＋1）

＝2×1.25

＝2.50（元）

答：零售价应是每千克 2.50元。

【点睛】本题的关键是搞清楚成本、利润、售价、利润率这几个量的概念以及它们之间的关

系。

10．80元
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【分析】设这件商品的标价为 x 元，则甲带了 ( 40)x  元，乙带了
11
4

x  
 

元，根据题意列方

程并求解，即可求得这件商品标价为多少元。

【详解】解：设这件商品的标价为 x 元，根据题意列方程如下：

140 1 0.9 28
4

x x x      
 
340 0.9 28
4

x x x   

0.85 68x 

80x 

答：这件商品标价为 80元。

【点睛】本题考查用方程解决问题，找准等量关系是解答本题的关键。

11．700元

【分析】张老板共批发口罩 12捆，超过了 10捆享受优惠，可求出优惠部分的 2捆的总价，

然后再加上 10捆的总价，即可求出进价；每捆 50只，一共 12捆，根据整数乘法的意义，

即可求出总只数；再求出前 2天卖的只数和剩下的只数，然后根据“单价×数量＝总价”分别

求出前 2天和第 3天卖出的总价，再减去运输、人员工资等支出的 320元和进价，就是张老

板一共赚的利润，据此解答即可。

【详解】（12－10）×100×（1－
1
10

）＋100×10

＝2×100×
9
10

＋100×10

＝180＋1000

＝1180（元）

50×12＝ 600（只）

600× 2
3 ＝ 400（只）

600－400＝ 200（只）

4×400＋3×200－320－1180

＝1600＋600－320－1180

＝ 700（元）。

答：张老板一共赚 700元。

【点睛】求出进价是多少，是解答此题的关键。

12．亏 5元
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【详解】一件商品赚到 20%后是 60元，即这件商品原来应为：60÷（1+20%）=50（元）

一件商品亏 20%后是 60元，即这件商品原来应为：60÷（1-20%）=75（元）

50+75-2×60=5（元）

所以，商店卖出这两件商品亏 5元．

13．25%

【分析】由于调整定价后，每天售出的件数比降价前增加了 1.5倍，我们不妨设原来每天卖

2件，那么现在每天卖 2×（1＋1.5）＝5件，现在每件利润是成本的 125%×90%－100%＝12.5%，

所以现在的总利润比降价前增加了（12.5%×5）÷（25%×2）－1＝25%。

【详解】设原来每天卖 2件，

现在每天卖：2×（1＋1.5）

＝2×2.5

＝5（件）

现在每件利润是成本的：

125%×90%－100%

＝1.125－1

＝12.5%

现在的总利润比降价前增加了：

（12.5%×5）÷（25%×2）－1

＝62.5%÷0.5－1

＝1.25－1

＝25%

答：每天经营这种商品的总利润比降价前增加了 25%。

【点睛】此题考查的是百分数的应用，解答此题关键是用假设法，假设原来每天卖出 2件，

再求出现在卖出的件数在进行计算。

14．（1）第 6个档次 ⑵8000元

【详解】我们可以运用求最大值的一个结论解答．

卖第一档的可获得最高利润为：50×120=（40+10×1）×（128-8×1）；

卖第二档可得利润为：（40+10×2）×（128-8×2）；

卖第三档可得利润为：（40+10×3）×（128-8×3）；

………．
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可得出：卖出第 N档可得利润：（40+10N）×（128－8N）=10×（4＋N）×8×（16－N）=80×

（4＋N）×（16－N）．因为 4+N+16－N=20，所以当 4+N=16－N，即 N=6时，利润最大．

最大利润为：（40+10×6）×（128-8×6）=8000（元）．

答：（1）卖第 6个档次的衬衫所获得的利润最大．

⑵卖出这种档次的衬衫一天所获得的最大利润是 8000元．

15．460元

【详解】详解过程：设甲商品的成本是 x 元，乙商品的成本是 y 元，列方程组得：

   
600

1 45% 80% 1 40% 90% 600 110
x y

x y
 

       

解得：
460
140

x
y


 

答：成本较高的那件商品的成本是 460元．

16．商店会亏损 30元

【详解】该皮衣的成本为：  1150 0.8 1 15% 800    元，在 8折的基础上再让利 150元为：

1150 0.8 150 770   元，所以商店会亏损 30元．

17．400千克

【分析】因题中条件是以每千克 0.50元卖出一半，剩下的一半打八折即以每千克 0.40元出

售．根据单价×数量=总价，可以设这车菜有 X千克，列方程解答即可．

【详解】解：设这车菜一共有 X千克

0.5×0.5X+0.5×80%×0.5X=180

解得，X=400

答：这一车菜共有 400千克．

18．自行车的原价是：410元 电视机的原价是：2870元

【详解】解：小刚家的保险金额是 20000元，保险费是保险金额的 0.3%，那么要交纳的保

险费就是 20000×0.3%=60（元）．

由于家中被盗，保险公司赔偿了 2940元，相当于从保险公司那里得到：2940-60=2880（元）．

而自行车和电视机的价格是：2880+400=3280（元），电视机的价格是自行车的 7倍，根据

和倍的原理，可以得到自行车的原价是：3280÷（7+1）=410（元）．

电视机的原价是：410×7=2870（元）．
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【点睛】保险问题其实和利润问题与利息问题实质相同．计算方法类似，但要注意保险费是

属于成本．保险费＝保险金额×保险费率

19．12.5

【分析】根据题意可知，先求出应缴纳个人所得税的部分是多少钱，用工资总额-1600=应缴

纳个人所得税的部分，然后用应纳税额×个人所得税的税率=应该交的个人所得税，据此解

答.

【详解】(1850-1600)×5%

=250×5%

=12.5（元）

故答案为 12.5

20．2.4元

【详解】降价后 5个菠萝卖 2元，相当于每个菠萝卖 0.4 元，则降价后每个菠萝亏2 0.4 1.6 

元，由于最后不亏也不赚，所以开始按定价卖出的菠萝赚得的与降价后亏损的相等，而开始

按定价卖出的菠萝的量为降价后卖出的菠萝的 4倍，所以按定价卖出的菠萝每个菠萝赚：

1.6 4 0.4  元，开始的定价为： 2 0.4 2.4  元．

21．甲贷款 5100元，乙贷款 5700元

【详解】解：设甲贷款 x元，则乙贷款(10800－x)元，根据“甲、乙两人一年后同时交来的

利息恰好相等”．列方程得 x×9.5%×1=(10800－x)×8.5%×1，解方程得 x=5100，10800－

5100=5700(元)，所以，甲贷款 5100元，乙贷款 5700元．

22．17％

【详解】解：设这批笔记本的成本是“1”.因此定价是 1×（1+ 30％）＝1.3

其中 80％的卖价是 1.3×80％，20％的卖价是 1.3÷2×20％.

因此全部卖价是 1.3×80％ ＋1.3÷2×20％＝ 1.17.

实际获得利润的百分数是 1.17－1＝0.17＝17％.

答：这批笔记本商店实际获得利润是 17％.

23．12.86元

【分析】由题意可知：先求出第一年末还款后，还剩下款数，然后求出第二年末应还款数，

再求出第二年末购油后，还剩欠款数，用第二年末购油后，还剩欠款数减去第二年末购油后，

还剩欠款数，就是 10千克香油的价钱，最后根据单价＝总价÷数量即可求出香油的单价。

【详解】第一年末还款后，还剩下款数为
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500×（1＋12%）－280

＝500×1.12－280

＝280（元）。

第二年末应还款数为

280×（1＋12%）

＝280×1.12

＝313.6（元）。

第二年末购油后，还剩欠款数

207.20÷（1＋12%）

＝207.20÷1.12

＝185（元）。

10千克香油需要的钱数为 313.6－185＝128.6（元）。

所以，每千克香油价格为 128.6÷10＝12.86（元）。

答：每千克香油的价格是 12.86元。

【点睛】本题考查利率问题，明确利息＝本金×利率是解题的关键。

24．2845元

【详解】第二种方法比第一种多降了定价的 20%-10%=10%，而导致第二种方法比第一种少

卖了 215+125=340元．说明定价的 10%就是 340元．可以求出定价，也可以求出成本．

详解过程：电视机的定价为：（215+125）÷（20%-10%）=3400（元）

那么该电视机的购入价为：3400×（1-10%）-215=2845（元）

答：此电视机的购入价是 2845元．

【点睛】本题为折扣问题，是百分数的典型应用．注意折扣的单位“1”和利润率的单位“1”不

同，折扣的单位“1”为原价（定价），利润率的单位“1”为成本，注意区分和转化．

25．39.17元

【分析】先计算 800元 2年的税前利息 800×3.06%×2；再给这个税前利息×（1－20%），就

是赵叔叔税后所得利息；最后人民币最小是分，四舍五入法保留两位。

【详解】800×3.06%×2×（1－20%）

＝800×0.0306×2×0.8

＝39.168（元）

≈39.17（元）
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答：他可以得到税后利息 39.17元。

26．428.08元

【分析】要求这个商人共获利润多少元，需计算出商人这八次每次获利润多少元，而这八次

获利润均相同，因此只需求出第一次获利润多少元即可．这样就必须先求第一次买卖的成本

与利润之和，用其减去最初的 500元即为第一次的利润．

【详解】第一次买卖的成本与利润之和为 500×(1+10%)=550(元)

兑现存折时得到的本利之和为

所以，第一次买卖所获利润为 553.51－500=53.51(元)．

又因为第二次，第三次……第八次所获利润与第一次相同，所以这个商人共获利润为

53.51×8=428.08(元)．

答：该商人共获利润 428.08元．

27．62.5%

【分析】要求第二次降价后的价格是原定价格的百分之几，首先要求出第二次降价后是按百

分之几的利润定价的．如果把一批水果的总量看作“1”，设第二次降价是按 x的利润定价，

根据总利润可列方程求解．

【详解】解：设第二次降价是按 x的利润定价，根据总利润可列以下方程；38%×40%+x×(1

－40%)=30.2%

解得 x=25%

所以第二次降价后的价格是原定价格的：(100+25)%÷(100+100)%=62.5%

答：第二次降价后的价格是原定价格的 62.5%．

28．200元

【详解】解：按定价每个可以获得利润 45元，现每个减价 35元出售 12个，共可获得利润

（45-35）×12＝120（元）.

出售 8个也能获得同样利润，每个要获得利润 120÷8＝15（元）.

不打折扣每个可以获得利润 45元，打 85折每个可以获得利润 15元，因此每个商品的定价

是（45-15）÷（1-85％）＝200（元）.

答：每个商品的定价是 200元.

29．丁老师的稿费为 3800元，马老师的稿费为 5000元

【分析】因为第一档的不纳税，先求出第二档的要纳税钱数是多少，再用缴个人所得税 420
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元和 550元与第二档的要纳税作比较，看属于那个档次再计算稿费，据此解答。

【详解】第一档的不纳税，第二档的要纳税

（4000－800）×14%

＝3200×14%

＝448（元）

说明丁老师稿费低于 4000元。

丁老师的稿费为：

420÷14%＋800

＝3000＋800

＝3800（元）。

马老师的所得税高于 448元，应该用第三档的来计算。

马老师的稿费为：550÷11%＝5000（元）。

答：丁老师的稿费为 3800元，马老师的稿费为 5000元。

【点睛】此题考查了有关纳税问题，解答此题关键是首先确定稿费的范围，然后根据税率计

算即可。

30．36支

【分析】配比问题不光是溶液的浓度才有的，有百分数和比，都可能存在配比.要提请注意，

本题中是钱数配比，而不是两种笔的支数配比.

【详解】相当于把两种折扣的百分数配比，成为 1-18％＝82％.

（85%-82％）∶（82%-80％）＝3∶2.

他买红、蓝两种笔的钱数之比是 2∶3.

设买红笔是 x支，可列出比例式

5x∶9×30＝2∶3

x=
9 30 2
5 3
 


=36(支)

答：红笔买了 36支.

31．8折

【详解】解：设商品的成本是“1”.原来希望获得利润 0.5.

现在出售 70％商品已获得利润 0.5×70％＝0.35.

剩下的 30％商品将要获得利润 0.5×82％-0.35＝0.6
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因此这剩下 30％商品的售价是 1×30％＋0.06＝0.36.

原来定价是 1×30％×（1+50％）＝0.45.

因此所打的折扣百分数是 0.36÷0.45＝80％.

答：剩下商品打 8折出售.


